



# 十月礼赞

■段建吉



## 父亲的牵挂

■谭勇



父亲已经七十多岁了,虽然我一直不想把它归类到老人的队伍里,但是他已经没有了壮年时挺拔的腰身,说话做事已经慢慢地退出了一家之主的舞台。

从记事起,我一直认为父亲是一个说话不多、干事麻利的人,很少见他主动请教别人或是与人聊天、娱乐。一天到晚总像是有干不完的活儿,他编出的箬篱花样繁多、结实耐用,住平房时邻居们总是向人们自豪地介绍他家的箬篱是老谭亲手编的。

时间过得真快,二三十年仿佛一晃而过,我已经从一个刚刚背起书包,扒着父亲后背上学的孩子成为了人夫、人父。父亲也一天天变老了,变得开始关心国家大事了,每天总是按时看新闻听广播;说话越来越多,每天总是给我和姐姐打电话,问我们想吃点啥、孙子外甥干啥了、啥时回家来……

近几年钢铁行业的形势不容乐观,小区里的老人们经常对公司的前景进行分析讨论。父亲开始只是听听,慢慢地实在憋不住了就会说说自己的见解,有时大家的意见不一致时父亲总会拿出有力的证据说服大家。记得有一次我刚好从他们身边经过,听见父亲指着北站的铁路质问其他的老人们:“你们数过每天有多少列拉着钢卷出发的火车吗?你们分析过这个月比上个月多走了多少钢卷吗?”听完以后我不禁愣住了,他这几个月总是站在阳台上一动不动看着窗外,原来他是用自己的方式观察着他奋斗了一辈子的企业,祈祷它强盛兴旺,希望它顶着风浪继续前行。

那一天我在爸妈家呆了很长时间,和老爸聊了很久。老爸第一次问了很多工厂里的事情,并且希望我有机会带他到以前工作过的地方转转,虽然他早知道机械厂二铸钢已经不存在了。

父亲老了,已经没有了退伍军人的风采。父亲变了,变得操心多了,变得怀旧了,变得越来越像一个老人了。

在金色的秋风中、瓜果的醇香里、稻花的芬芳中、灿烂的礼花里,和着季节的交替,踏着岁月的脚步,我们走进美丽的十月。山川起舞、大地飞歌,所有的歌声都向你飞来,所有的祝福向你涌来。

十月是一首优美的歌,它铿锵有力、气势磅礴,唱遍了华夏大地,歌声唱到哪里,哪里便欢腾,哪里便激动。它歌颂井冈山上的青翠松柏,它歌颂延安上空的如钩弯月,它歌颂载人航天的成功,它还歌颂华夏儿女在鲜艳的五星红旗指引下抗震救灾、抗洪抢险、众志成城的信心和勇气……

十月是一句难忘的宣言,它穿越重重黑暗,激励着每一颗跳动的心脏。天安门城楼上那振聋发聩的声音:“中国人民从此站起来了”,宣

告了新中国的诞生,这是成长的支点,孕育着无限的希望;这是起跑的始点,憧憬着美好的前程。一个崭新的时代、一个蓬勃的民族,从此巍然屹立在世界的东方。

十月是一棵绿色的大树,它枝叶纵横、朝气蓬勃。粗犷的身躯,擎起我们头顶上的蓝天,它以无比丰润的雨露泽盖大地、恩典人民。这是一棵永不枯萎的大树,不惧严寒霜雪,永远郁郁葱葱、青春常在。万里河山有了这棵大树,才会更加俊秀。

十月是一位慈祥的母亲,她饱尝苦难与艰辛,历尽坎坷曲折。她以甘甜的乳汁和大海般的深情,哺育着中华儿女;以博大的胸怀和钢铁般的意志,创立了千秋伟业。“一国两制”的坦荡胸襟,将失散在外的孩子拉入自己的怀抱,让美丽的紫

荆花和莲花露出久违的笑脸。母亲给予我们温暖的力量,让我们在困难时看到希望,在挫折中望到光明。

十月是点燃希望的阳光,它有着着一股神奇的力量,给大地注入生命,给人类赋予文明。走过了血与火,走过了风和雨。太阳从茫茫大海中升起,祖国的山河在它的照耀下气象万千;龙的传人在它的指引下奔向新的梦想。

六十七年的风雨兼程,六十七年的波起云涌,六十七年的壮丽辉煌。今天,在这举国欢腾的日子里,我要用深情的笔墨抒写对祖国的热爱;我要用美丽的歌声演绎对母亲的祝福。啊!亲爱的祖国,让我们举起酒杯,在这伟大的十月、胜利的十月、光辉灿烂的十月,为您的六十七岁生日干杯!



湖光水色

王旭宏 摄



## 雨中即景

■刘芳辉

微雨的晨,路上,早起的人们,撑伞奔忙,步履匆匆湿裤脚。班车向着东方,载我爬上山冈,几十年的时光,大家都工作在机声隆隆的厂房。

屡拭车窗,抹去迷茫,努力地改变,让眼前敞亮,不比邻旁,安然梦乡。云气悄然弥漫,油绿的旷野,即便掺了水,也难以稀释季节的颜色。浑浊的河水,倒有些张扬,依旧奔放流淌。

天空故作朦胧,远山抖开了准备已久的纱装。只有向日葵在微笑,岸柳停摆,路杨安详。

一路弯多、坡长,犹如大海中,扬帆起航。天近我眼,大地宛若半百老汉,轻轻地挽起,那清丽的秋娘。

居高望远,一片苍茫。自由地畅想,风景似作家的手稿、画家的笔触及摄影家的底片……



西藏,这个有着几分神秘色彩又令人魂牵梦萦的地方是旅游爱好者的向往之地。暑期,踏上这片地广人稀的高原地带,实现了由来已久的愿望。

打开西藏地图,看到在它的中部地区,遍布着许多蓝色标记——湖泊,这一带是中国湖泊最密集地带。在藏语中,“湖”被称为“错”。纳木错,藏语全称为“纳木错普摩”,当地藏民叫它“腾格里海”,都是“天湖”之意。纳木错位于西藏羌塘高原的南部,海拔高达4718米,面积有1920多平方公里,为西藏第二大湖,也是世



## 圣洁天湖——纳木错

■赵敏

界上海拔最高的大型咸水湖泊。信徒们尊其为四大威猛湖之一,是当地著名的佛教圣地。每逢藏历羊年,是纳木错盛大的转湖节,成千上万的香客潮涌而来,转山绕湖、烧香礼拜。在当地藏民得力的保护下,纳木错生态系统良好,吸引着中外游客前往。

沿途路经那根拉山时,海拔高度已达5190米,山口风力极大,五色经幡被风刮得呼呼作响,但依然不影响游客的拍照热情,人们纷纷在标有海拔高度的石碑前合影留念。站在山口向北望去,远远地就看到碧蓝

色天湖纳木错,由于受当地交通限速的管制,已近在咫尺的距离,汽车还是足足行驶了两个多小时才到达目的地。阳光映衬下的纳木错,于山间若隐若现,碧绿的湖水望不到边际,水体浩大深邃,雄浑、苍茫、辽阔的感觉瞬间震撼心间。走近湖边,湖水清澈透明,湖浪深沉有力,湖底的石头清晰可见,伸手触摸圣洁的湖水,顿觉冰凉刺骨。在纳木错的南岸,海拔7162米的念青唐古拉山脉主峰上,白雪皑皑,冰川逶迤。放眼远望,湛蓝的天空纯净清亮,天空、雪山与湖水自然相接,景色蔚

为壮观。湖中五个岛屿兀立于万顷碧波之中,佛教徒们传说它们是五方佛的化身。此外还有五个半岛从不同方位凸入水域,其中最大的扎西半岛上岩洞奇形怪状,纷杂林立着无数石柱和奇异的石峰,是游客们的必游之地。

纳木错,你是高原上最璀璨的一颗明珠,你是藏民心中圣洁的一汪净水。远离城市喧嚣,不顾千里迢迢,只想亲眼目睹这抹圣洁的高原蓝,陶醉在最美的雪山湖水间。